

# 中国生态农业 周刊

新闻热线:13908012636 电子邮箱:sys058@163.com

2015年8月19日 星期三 主编:邹元春 赵健 编辑:周君 版式:张彤

## 以科技创新打造生态经济 ——贵州省蓝莓产业迅猛发展之秘(上)

■ 本报财经记者 邹元春



●贵州科学院聂飞研究员(中)、廖优江高级工程师(右)、王平红工程师(左)认真研究蓝莓组培技术

蓝莓,又称蓝浆果,被联合国粮农组织列为当今世界人类五大健康食品之一,其人工栽培距今还不到100年历史。因其具有保护视力、醒脑、美容、抑制癌症等作用,在国际市场上需求量非常大。全世界已超过50个国家和地区开展商业化栽培。

目前在贵州省9个地级行政区,88个县中66个县区市都在种植蓝莓。其中黔东南自治州是西南三省种植蓝莓最早、规模最大的地区之一,种植规模超过10万亩,初投产面积近4万亩,年产量已超过1.6万吨,产值50亿元,带动农民增收30亿元,部分产品通过深加工,实现增值20亿元,还带动观光旅游、运输、包装等行业发展,蓝莓产业链总产值达100亿元以上。

在贵州,蓝莓产业从无到有,从小到大。这一产业的迅猛发展,走出了一条“以科技创新打造生态经济”的发展之路,已成为贵州人放眼世界的新创举。剖析其中发展轨迹,又能为人们带来怎样的启示与思考呢?

### “三件创新”夯实发展基础

在全球蓝莓种植版图里,主要蓝莓品种均来自北美,其中美国品种占90%以上。中国也不例外,所有品种均为国外引进。因此,造成国内优良品种资源匮乏,产业发展困难重重。特别是对于贵州省蓝莓产业来说初创时期更是如此。

品种、种苗与产业三位一体协调发展是产业成功的前提。没有品种和种苗,产业发展无法从谈起。那么,如何解决三者之间的矛盾呢?

### 第一件创新,攻关品种资源

为了解决蓝莓产业发展急需的品种资源问题,自2000年引种蓝莓以来,贵州科学院、贵州大学硕士生导师聂飞,带领贵州科研团队针对贵州省不

同气候、不同生态环境下筛选品种与种植试验。把筛选出的品种拿到不同地区去进行适应种植与技术创新,陆续筛选出一批适合贵州山地、土壤和生态环境种植的蓝莓品种,为贵州省蓝莓种植迈出了关键的一步。到2014年止,贵州省已引入蓝莓4大类80多个品种,经过反复筛选与试种,已筛选出适合于贵州气候、合于各地区土壤生态环境,且蓝莓口感与外观质量较好,适合消费者需要的品种20多个。为贵州省的蓝莓产业进一步发展打下了坚实的基础。

**第二件创新,攻关快繁技术。**如果说品种资源发展是贵州蓝莓产业迈出的关键一步的话,那么,快繁技术的科技创新就是贵州蓝莓产业发展史上的一个里程碑。

据法国国立农业科学院从事树莓、蓝莓研究30多年的老专家郎丹研究员2006年在贵州麻江蓝莓繁育基地介绍,在蓝莓商业性

栽培之初,蓝莓扦插,尤其是兔眼类蓝莓的扦插,在国际国内鲜有成功之例。2004年,聂教授的“扦插育苗快繁技术”研究在一个小窝棚里拉开帷幕。在一年多的时间里,专家们吃住在基地,反复进行文献检索,反复进行试验与创新,攻克了无数个技术难题。2005年的一天,当聂教授扒开窝棚里的泥土,眼前一亮,扦插种苗终于生根了。蓝莓批量扦插繁殖成功为人们带来了贵州省蓝莓产业快速发展的希望。此后,贵州蓝莓产业在这一基础上又经过几年的反复试验,蓝莓育苗集成技术研究、解决了半木质化软枝扦插育苗技术、不同季节蓝莓扦插技术、组培快繁技术、组培苗瓶外生根技术等多个难题,最终获得了“成活率高,且幼苗根系发达”的快繁育苗技术。这一科技创新繁殖速度快,成批量、成活率高,可在短时间内获得大量的苗木。可以说它是全国蓝莓产业规模化发展的一场革命。贵州科

学院蓝莓团队核心成员、蓝莓种质资源与繁育专家文光琴工程师亲历了这终身难忘的创新岁月,此外由她牵头组织实施,在短短的几年时间把蓝莓繁殖从软枝扦插发展到组培快繁,实现了科技创新质的飞跃。

不仅如此,它还是贵州省蓝莓产业获得的拥有自主知识产权、国内领先的种苗快繁技术。这一科研成果赢得了欧美等多国著名蓝莓专家的赞誉,国内专家和客商也纷纷前来考察学习。

**第三件创新,攻关高效种植。**据有关学术资料记载,在欧美一些发达国家已基本实现了蓝莓加工品种专用化、原料基地化、栽培标准化、生产管理科学化、加工技术与设备高人性化等特点,产业化经营水平越来越高。

然而,在贵州省一切要从零开始,一切都要在摸索中前进。这就是贵州蓝莓发展与科技创新的现实。

蓝莓种植不仅要求土壤酸性,而且要求土壤疏松,有机质含量高。但是,在贵州省蓝莓种植多数布局在松林采伐迹地、荒地、坡耕地上,土壤有机质含量低的地块。虽然蓝莓品质生态安全,但产量较低。据调查,许多5年以上进入丰果期蓝莓基地亩产量只有300公斤至500公斤。但又如何提高蓝莓产量呢?

15年来,贵州科学院聂飞教授带领的课题组针对这一实际情况,从科技创新上进行了一系列试验与研究,如:不同蓝莓种类的生态适应性研究、土壤pH值的调节研究、不同蓝莓品种有机肥施肥研究、蓝莓整形修剪研究与蓝莓疏花疏果研究等,这些研究解决了蓝莓种植中一系列技术难题,获得了国内领先的高产栽培管理技术成果,为贵州省发展蓝莓产业高产种植创造了有利条件,现有种植基地给产业的开发提供了良好的科技示范作用。

[下转 P12]

## 承德滦平循环农业 让生态与效益 “比翼齐飞”

“近年来,我们清理整合分散的养殖基地,目的是引导这些基地向园区化、规模化、标准化方向发展,在全县形成生产要素集聚、产业链条完整、辐射带动明显的现代循环农业,推动一产提质增效,强县富民。”河北承德滦平农牧局副局长李民介绍县域农业发展现状时不无骄傲地说。

滦平县将种养业作为富民产业,通过大力推行“清洁畜牧业+微生物转化业+绿色种植业”现代循环农业发展模式,在致力增加农民收入的同时,解决农村农业废弃物污染问题,改善生态环境,提高养殖和种植业的品质,实现生态与效益双赢。

存栏奶牛1100多头的鑫宝山奶牛场是滦平的奶牛养殖龙头企业。在全县发展循环农业的理念引领下,企业又建起兴春和生态循环农业示范园。示范园的每座蔬菜大棚,都有一条管道与鑫宝山奶牛养殖场沼液厂及沼气池相连通。养殖场的沼液为果蔬大棚提供了充足的有机肥,实现了果蔬产品有机化,同时利用养殖场的沼气提高大棚内的温度,改善了果蔬品质。果蔬大棚的枝叶、秧苗等,又成了饲养奶牛的原料,实现了蔬菜种植与奶牛养殖的循环。示范园还建了养鱼场、菌类栽培基地,果蔬大棚的废弃枝叶可用来养鱼,牛粪经过处理可作为菌类培养基,进一步完善扩展了循环链条。目前,该园区的一期已建设完成,建有52栋温室大棚。全部建成后,将年消耗7500吨鸡粪和牛粪、5000吨玉米秸秆,年产蔬菜8000吨、食用菌5000吨。

目前,在滦平公路一侧,滦平已建成大屯与兴春和两个现代循环农业示范园,辐射3个村。在县城西部的虎什哈、付家店建设了两大生态农业综合利用循环园区。到今年底,全县设施蔬菜种植面积将达到21万亩,肉鸡饲养量达5500万只,肉鸭饲养量400万只,生猪饲养90万头。

为推动循环农业良性发展,滦平加大科技研发体系建设。他们借助京津的技术、人才优势,大力引进京津的农业科研、农产品加工研发机构,依托循环农业园区建立实验基地和分支机构,促进园区在循环模式上进一步创新发展。同时,大力推动秸秆综合利用,利用农作物秸秆和林业废弃物生产生物质燃料等。按照规划,到2020年,滦平的农业废弃物将全部得到综合利用,实现农业生产污染“零排放”,化肥、农药用量“零增长”,节水灌溉全覆盖,建设成为国家级现代农业示范区。

(张帆)

## 重庆武隆 打“生态组合拳” 让贫困户“摘帽”

日前,重庆武隆县接龙乡顺利完成全乡414户贫困户的走访摸排工作。该乡负责人告诉笔者,通过对摸排数据的分析、研究,结合本地的资源优势,该乡定下了生态产业扶贫脱贫的基调,并决心以生态智慧,走上一条绿色扶贫之路。

据了解,接龙乡位于武隆县东北部,接丰都界,属高寒偏远乡镇,全乡3个村均属市级贫困村,贫困户414户,贫困人口数达1408人。按照全县制定的脱贫时间表,该乡将于2016年底完成全乡三个村的脱贫计划。

“生态优势是接龙最大的优势,生态资源是接龙最宝贵的资源,接龙的脱贫摘帽离不开‘生态’二字。”据该乡负责人介绍,接龙乡脱贫人数多,时间紧,任务重,面临的实际情况复杂多样,要实现脱贫任务,唯有创新扶贫开发方式,交出一张足够分量的“生态答卷”,走上一条绿色发展之路,才是做好“扶贫文章”的最根本保障。

据悉,该乡绿色扶贫之路如今已初步成形。具有三个非常鲜明的特点:一是对现实的针对性,二是对未来的前瞻性,三是生态产业发展与扶贫开发的同步性。主要涵盖四个方面:生态农业、生态旅游、生态林业、生态人居。力求通过高山蔬菜种植、高山生态养殖、乡村旅游、林间经济等生态产业发展直接助力农民增收,通过高山生态移民、居民点建设,改善人居环境。

思想决定思路,思路决定出路。在武隆县全面扶贫攻坚的大背景下,接龙乡找准切入点,创新扶贫开发方式,以一系列的“生态组合拳”助力扶贫开发,力求以生态“制导”,真正实现产业发展、农民增收、脱贫摘帽。(范磊)

## 海盐:一个家庭农场的生态农业“微循环”

■ 吕玲 范冰洁

在浙江省海盐县通元镇联新村,有一名归隐田园的企业家,名叫张跨海。农村出身的他,怀揣着对土地的情怀,退休后在村里承包了106亩土地,建起了一座家庭农场,取名“天地和农场”。而这座农场的特别之处,正如其中蕴含的“天地中和,农业和谐”核心理念,在于尊重农业自然法则,坚持发展绿色生态农业。

走进天地和农场,只见农场四周植树,形成保护林带,田间操作道分布合理,灌溉渠系配套。农场以优质水稻种植与湖羊养殖为主业,配套种植小麦、杜瓜、蔬菜,养殖鸡、鸭、鹅与蟹等。农场主张跨海告诉记者,这样的生产系统并非随意布局,而是经过了一番精心设计,构建起综合性立体农业模式。“这种模式理顺了农业物种与土地、时空的关系,使它们相互兼容、互补互利、相得益彰,形成了农业生态循环产业链。”张跨海说。

## 京山冲刺国家生态县

生态文明,是构建“两型社会”的着力点。国家已命名授牌的38个生态县,湖北省迄今仍是空白。去年,京山县被授予“全国生态文明先进县”称号,全省独此一家。以此为动力,京山县十三次党代会提出,全力冲刺国家生态县。

京山县委书记胡小国说,创建国家生态县,是实践科学发展的品牌象征,是“三化同步”的绿色路径,是县域综合实力提升的荣誉奖章。京山在全省首个提出创建国家生态县,将加快推进生态工业、生态农业、生态旅游、生态城市、生态人文建设,打造轻工机械之城、国家桥米之源、中国网球之乡、温泉休闲之都“四张名片”。

### 加快发展生态工业

一粒稻谷,能榨出多少剩余价值?

在京山经济开发区,这粒谷被国宝桥米加工成大米;如果破碎了,则送往裕丰糖业制糖;糙米会被百威公司酿成酒;至于米糠,金龙鱼公司会加工成糠蛋白饮料,或被清河油脂制成米糠油;谷壳可作凯迪生物质电厂燃料发电。这条桥米产业链年产值60多亿元。

京山县已构建三大类资源循环体系,启动

染治理问题就能迎刃而解。

在天地和农场里,这样的生态循环链比比皆是,农牧结合、粮经结合、水旱轮作、稻田养殖等农作制度创新随处可见。在稻田里养鸭,沟渠拓宽加深后养蟹,利用荒滩养鹅,利用荒地养鸡,利用岸渠种杜瓜,瓜棚下空间养禽,最后在农场的边边角角上种植黑麦草等植物养羊喂鹅,使农场土地、空间、时差资源全部得到利用。

在此环环相扣的规划下,农业资源实现了高效流动和循环利用,把农业上一级产生的废弃物,变成了下一级可利用的资源,将废弃物全部锁进循环链的笼子里,不让其溢出污染。水稻秸秆湖羊消纳,羊粪还田替代化肥,稻田养鸭耘田除虫,稻田放蟹松土肥田,农田养蛙利用天敌除虫,农田放鹅代替人工除草……不仅如此,张跨海还在田埂两侧种植蕨类植物,吸引天敌昆虫栖息繁衍,以虫治虫,通过生物多样性原则控制作物害虫,实现了农作物少用农药甚至不用农

药的生态种植理念。

“这种方式最直观的效果是大大降低了农业生产成本,不只是生产资源成本,还有人工成本。”张跨海告诉记者,生态循环农业模式为他省下了不少工时、工资,去年需要5个长期工打理的土地,今年通过完善循环链,只需3名工人就能完成。“当然,最大的效益还是来自于生态循环模式带来的绿色优质农产品,因为不打农药、不施化肥、不喂饲料,大大提高了农产品的品质,提升了农场经济效益。”张跨海告诉记者,农场自2014年起逐步以来,仅一年时间就取得了可观的收益,去年总产值约44.3万元。张跨海还为自己的农产品注册了“田养”商标,准备走品牌化营销之路。他也希望通过自身努力,恢复农产品原有的口感和风味,让消费者吃出“小时候的味道”。在全社会崇尚绿色健康消费的潮流中,天地和农场的美好前景可以预见。



如今,一批镇级、村级污水处理设施及湿地生态池即将建成,全县生活污水集中处理率将达100%。

### 全面建设生态城镇

借成功创建“国家园林县城”之东风,有着“鄂中绿宝石”美誉的京山县彰显优势,让城区生态绿地保山护水、居民小区依山傍水、工业新城显山露水,城区绿化覆盖率达42%。

京山规划建设一座50平方公里、20万人

口的生态宜居、山水园林县城。该县加快构建以主城区为中心、2个县域副中心为支撑、10个特色镇为节点、100个农村新社区为基础的四位一体城乡发展新格局。

京山温泉新区将建无工业低碳新区,集商务宜居、文化体育、温泉旅游于一体,着力提升生态品位。同时,将生态理念教育融入中小学,形成政府主导、企业运作、公众参与的格局。一个由山水园林县城、生态宜居城镇、生态新村等多层次构筑的生态县呼之欲出。

(杨富春 刘合成 黄河 丁欣)